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ОБМЕЖЕННЯ ТА МОЖЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙ 

ДО КОМПЛЕКСУ МАРКЕТИНГУ НА ФАРМАЦЕВТИЧНОМУ 

РИНКУ 
 

Жолуденко Тетяна Ігорівна, 

аспірантка кафедри міжнародних економічних відносин, 

Київський Національний торговельно-економічний університет 

Науковий керівник: Корж М. В. 
 

Сталий розвиток важко уявити без впровадження інновацій у всіх сферах 

діяльності підприємства, зокрема і  в сфері маркетингу. В даній доповіді 

розглянемо можливості та обмеження щодо впровадження інновацій у 

комплекс маркетингу на фармацевтичному ринку.  

Ф. Котлер комплексом маркетингу (маркетинг-мікс) називав набір 

змінних чинників маркетингу, які піддаються контролю, сукупність яких 

фірма використовує для досягнення власних цілей на визначеному ринку. 

Основними елементами комплексу маркетингу він окреслив продукт, ціну, 

методи продажу (розповсюдження) та просування продукту [1, с. 405]. 

Розглянемо можливості впровадження інновацій у кожен з елементів 

комплексу маркетингу.  

Особливості такого продукту як лікарські засоби накладають свій 

відбиток на весь комплекс маркетингу фармацевтичних виробників як в 

Україні, так і в світі. Згідно з законом України «Про лікарські засоби» [2] 

провадження господарської діяльності з виробництва лікарських засобів, 

оптової та роздрібної торгівлі лікарськими засобами, імпорту лікарських 

засобів є ліцензованою діяльністю, а отже, це жорстко визначає можливі 

канали реалізації такої продукції. Тільки ліцензовані фармацевтичні 

дистриб’ютори можуть забезпечувати логістику та оптові продажі, а 

ліцензовані аптеки бути точками реалізації лікарських засобів кінцевому 

споживачу. Впровадження інновацій у такому елементі маркетингового 

комплексу як місце реалізації – це можливість використання інтернет-

торгівлі.  

Можливості інтернет-торгівлі натикаються на законодавчі обмеження 

саме стосовно торгівлі препаратами, оскільки роздрібну реалізацію ліків 

може здійснювати тільки ліцензована аптека. Отже, наразі можливості 

інтернет-торгівлі можуть бути використані для попереднього обрання та 

замовлення лікарських засобів з наступним придбанням в ліцензованій 

державою аптеці. Разом з тим для компаній-виробників доцільно 

співпрацювати з аптечними мережами та так званими сайтами прайс-

агрегаторами, які можуть в інтегрованому вигляді надавати споживачеві 

інформацію про доступність препарату і ціну на нього в найближчих аптеках, 

формувати та оптимізувати споживацьку корзину з кількох препаратів за 
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різними критеріями зручності для споживача: наприклад, близькість до 

аптеки, де наявні всі необхідні лікарські засоби чи мінімізація вартості 

корзини препаратів. Доцільність створення власних інтернет-магазинів для 

торгівлі власними лікарськими засобами для виробника наразі сумнівна 

(навіть за умови отримання ліцензії та дотримання всіх вимог законодавства), 

оскільки власний асортимент ліків одного виробника, як правило, не 

покриває всі категорії лікарських засобів.  

Також підприємства фармацевтичного ринку мають особливий підхід до 

формування комплексу маркетингу зокрема через законодавчі обмеження в 

сфері реклами лікарських засобів. Згідно з законом України «Про рекламу» 

[3] забороняється реклама лікарських засобів, які вживаються та 

розповсюджуються тільки за приписом (рецептом) лікаря.  

Отже, фармацевтичні виробники є обмеженими щодо формування 

маркетингового комплексу для препаратів, які відпускаються тільки за 

рецептом. Для такої категорії ліків припустиме просування тільки через 

ключових стейкхолдерів ринку охорони здоров’я – лікарів та фармацевтів. 

Інноваційний маркетинг-комплекс для просування рецептурних ліків не може 

включати рекламу, але може включати всі види персональної комунікації зі 

спеціалістами охорони здоров’я, в тому числі і інноваційними каналами. Така 

пропозиція ґрунтується на визначенні реклами та споживачів реклами в 

законі.  

Реклама (згідно з Законом України «Про рекламу» [3]) – інформація про 

особу чи товар, розповсюджена в будь-якій формі та в будь-який спосіб і 

призначена сформувати або підтримати обізнаність споживачів реклами та їх 

інтерес щодо таких особи чи товару.  

Споживачі реклами – невизначене коло осіб, на яких спрямовується 

реклама. Таким чином, комунікація з визначеними особами, чиї персональні 

дані нам відомі, не є рекламою і є дозволеними. Саме тому фармацевтичні 

компанії традиційно використовують такий канал просування як медичні та 

фармацевтичні представники, які наносять візити лікарям та в аптеки і 

розповсюджують інформацію про препарати компаній серед спеціалістів 

охорони здоров’я.  

Використання такого каналу в еру цифрової трансформації є досить 

коштовним (утримання одного працівника може коштувати близько 1 млн. 

грн. на рік), тому доцільним є розглянути використання інноваційних каналів 

комунікації, таких як телефонні дзвінки, смс-повідомлення, месенджери 

(наприклад, Вайбер – найпопулярніший месенджер в Україні), інформаційні 

канали в месенджерах (наприклад, Телеграмі) та чат-боти. Наприклад, 

середньостатистичний медичний представник може здійснити від восьми до 

чотирнадцяти візитів до лікаря протягом дня. При цьому той самий медичний 

представник може виконати від тридцяти до п’ятдесяти телефонних дзвінків 
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протягом того ж робочого дня, що знижує вартість контакту в три-п’ять разів 

та підвищує можливості охоплення бази лікарів. При цьому практичне 

використання інноваційних каналів є поки досить обмеженим навіть у 

компаній-лідерів за спогадами про промоцію серед спеціалістів охорони 

здоров’я (за даними Proxima Research International, за 3 квартал 2023 року, 

наведеними в таблиці нижче).  

 

Таблиця 1 - Доля каналів промоції в комплексі маркетингу топ-5 та 

сумарно решти фармацевтичних компаній України в 3 кварталі 2023 року за 

даними Proxima Research International [4]. 

 
 

Доля традиційних візитів медичних представників наближається до 50% 

відсотків у двох з топ-5 лідерів ринку з просування, а такі канали як 

віддалена комунікація, промоція через телефонні дзвінки, електронні 

розсилки та реклама/інформація в інтернет істотно поступаються традиційній 

комунікації.  

Важливою властивістю дистанційних каналів чи методів комунікації, 

таких як телефонні дзвінки чи будь-які розсилки є відсутність географічних 

обмежень для покриття цільової аудиторії. На відміну від традиційного 

візиту медичного представника, який він здатен здійснити тільки в межах 

міста поточного перебування. За рахунок використання інноваційних каналів 

комунікації фармацевтичні виробники можуть збільшити охоплення власних 

цільових аудиторій в кілька разів. 

Також інноваційні канали комунікації дозволяють збільшити частоту 

контакту з цільовою аудиторією за рахунок нижчої вартості одного контакту. 

Використання розсилок в комбінації з телефонними дзвінками дозволяє 

подвоїти частоту контакту від типової для медичного представника (один-два 

рази на місяць).  

Разом з перевагами і можливостями зазначеними вище, інноваційні 

канали необхідно тестувати на релевантність для донесення різного типу 

повідомлень. Також подальшого дослідження вимагає ємність кожного з 
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каналів, оскільки спеціалісти охорони здоров’я, як і будь-які споживачі 

здатні сприймати обмежену кількість повідомлень кожним із каналів. 

Додаткового вивчення вимагає допустима частота контакту з цільовою 

аудиторією по кожному з інноваційних каналів, а також схильність різних 

сегментів цільової аудиторії спеціалістів охорони здоров’я до використання 

тих чи інших інноваційних каналів комунікації. Вивчення цих питань 

доцільно проводити на результатах практичного застосування каналів. 

Можливе використання опитувань для визначення уподобань, пріоритетів та 

очікувань спеціалістів охорони здоров’я.  

Разом з тим, треба зважати на особливості методів опитування і можливі 

викривлення в розумінні термінології, схильність надавати соціально бажані 

відповіді та інші обмеження досліджень. Вивчення поведінки пропонуємо 

проводити на спостереженнях та аналізі реальних дій та реакцій цільової 

аудиторії на застосування інноваційних каналів комунікації в комплексі 

маркетингу – для отримання більш точних результатів.  

Таким чином, навіть з урахуванням існуючих законодавчих обмежень 

рекомендуємо впроваджувати інновації в комплекс маркетингу 

фармацевтичних виробників для підвищення клієнтоорієнтованості, зокрема 

в аспекті продажу лікарських засобів, а також для більш ефективного 

охоплення цільової аудиторії, в тому числі, зниження ціни контакту, 

збільшення географічного охоплення, підвищення частоти контакту з 

цільовою аудиторією.  

Також необхідне подальше дослідження ефектів від застосування 

інновацій у комплекс маркетингу на фармацевтичному ринку – за 

результатами впровадження нових каналів та інструментів у практику 

маркетингових департаментів фармацевтичних виробників. 
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